
DOUĂ DEPOZITE DE UNELTE NEOLITICE DESCOPERITE 
ÎN RA IONUL COSTEŞTI (REGIUNEA ARGEŞ) 

I. DEPOZITUL DE LA LEŞILE (COMUNA TEIU) 

La sfirşitul lunii martie 1960, locuitorul Spirea Ghica din satul 
Leşile ne-a înştiinţat că in Dealul Popii, la Furcărie, la nord de sat, în 
partea de vest a ripei de lingă drumul ce duce de la Nicolae T. Buică în 
valea Mozacului, a găsit, în urma surpării crestei dealului din cauza apelor, 
două unelte de cremene, o cremene rotundă şi nişte cioburi groase. Era 
un virf de lance, o lamă pe care o spărsese în două şi un percutor, toate 
din silex. 

La circa 10 m vest de ripa amintită, din malul stîng al riului Mozacu, 
exact acolo unde riul îşi îndreaptă cursul spre vest (fig. 1),  apele ploilor 
rupseseră creasta dealului şi săpaseră o viroagă al cărei pămint il căraseră 
pe pantă. Straturile naturale de pămint se distingeau precis şi nu prezen
tau nici un fel de urme de strat cultural. În peretele viroagei, la 0,30 m 
adîncime, stăteau lipite fragmentele unui vas pe fundul căruia rămăseseră 
trei săgeţi de silex şi o dăltiţă de piatră. Trecind prin ciur cei cîţiva metri 
cubi de pămint aluvionat, am găsit întregul depozit, format din 51 de 
piese neolitice. 

După materialul din care sint lucrate, obiectele se împart în trei 
categorii : obiecte de silex, de piatră şi de lut. Din totalul lor, 44 de obiecte 
Rint lucrate din silex, cinci unelte sint lucrate din piatră şi numai două din 
lut. Silexul folosit pentru prelucrare este de bună calitate, adus de la 
distanţe mari 1• După culoarea silexului, uneltele se grupează astfe� : 
a) 24 de unelte din silex de culoare alburie, b) 13 unelte din silex de culoare 
vineţie de diferite nuanţe, c) cinci unelte din silex gălbui-vineţiu cu pig
menţi alburii mărunţi şi d) două unelte din silex maron-gălbui. 

1 „De altfel este cunoscut ln genere că, ln epoca neolitică, triburile din Clmpia Dunări i 
au procurat cremenea din depozitele prispei prebalcanice, unde depozitele de silex se văd la  
suprafaţa solului" (D.  Berciu, Contribuţii la problemele neoliticului tn Romdnia tn lumina noi-
lor eereeUl.ri, Bucureşti, Edit. Academiei R.P.R., 1961, p. 195). 

· 

S C  I V tomul 1 6, nr. 2, p. 311 - 321, Bucureşti, 1965. 
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Dintre acestea, 18 sînt lame avind lungimi ce variază între 5, 6 şi 
10 cm (fig.2 /1 ,  2, 3) .  Majoritatea au fost folosite pentru tăiat cu ajutorul 
muchiilor ascuţite ; nouă din ele sînt unelte combinate, lame-răzuitoare, 
fin retuşate la unul din capete pentru a fi folosite la răzuit, trei sînt retuşate 

pe ambele muchii ( dintre acestea două 
fiind retuşate şi la cîte un capăt) ,  iar 
una retuşată numai pe o muchie. 
Majoritatea au ştirbituri mărunte da
torită utilizării, una fiind folosită pînă 
la îngroşarea muchiei . Două lame sint 
rupte la cîte un capăt (probabil cel 
retuşat, folosit la ră zuire),  iar una 
ruptă la ambele capete. 

Alte nouă unelte sînt răzuitoare 
(fig. 2 /4) ,  care , se împart, după teh
nica de lucru, în următoarele cate
gorii : a) răzuitoare lucrate din aşchii 
aproximativ ovale, fin retuşate pe mar
gini, una retuşată de jur împrejur 
(fig. 2 /4d) ,  iar cinci numai pe un arc 
marginal, semănînd astfel cu răzuito
rul pe cap de lamă (fig. 2 /4b, c, e, f, 
g) ; b) răzuitoare lucrată dintr-un nu
cleu epuizat, fin retuşată pe margini 
(fig. 2 /4g) ; c) aşchie aproximativ ova
lă, care putea fi folosită c a  răzuitoare 
direct pe spărtură (fig. 2 /4a) ; d) virf 
de lamă scurtă., răzuitoare ruptă pro
babil în timpul utilizării, dar care se 
putea folosi în continuare pe una din 
muchiile fin retuşate (fig. 2 /4i) .  

Vîrfurile de lance (şapte la nu-
0 măr) formează cea mai frumoasă serie 

de unelte din depozit (fig. 2/5 ) .  Lu
crate din silex de diferite culori , după 

Jt l.OOJ' d•""•'"•" ,,poz,1u1u• "' •• _„„. tehnica de lucru se împart în două 
. c.„ ,.„ rtllur< oeolilitt categorii : a) virfuri lucrate din lame 

Fig. 1. - Schiţa cu Jocul descoperirii depo- retuşate pe margini şi ascuţite puternic 
zitului neolitic de Ia Leşile. prin retuşări foarte fine (fig. 2 /5a-f ) ; 

un virf este ascuţit mai mult prin 
desprinderea din nucleu (fig. 2 /5f) ,  altul, retuşat de jur împrejur, are baza 
concavă datorită retuşării (fig. 2 /5e) ,  ia.r unul este rupt exact în locul 
unde începea să se îngusteze spre vîrf (fig. 2/5d) ; b) un singur vîrf de 
lance este lucrat în întregime prin tehnica retuşurilor fine. Vîrful ascuţit 
este rupt din vechime (fig. 2 /5g) .  

În aceeaşi tehnică, a retuşurilor fine, sînt lucrate cinci vîrfuri d 
săgeată din depozit ( mărimea lor variază între 3 x 2,2 x 0,5 cm şi 1,9 X 
x 1,5 x 0,4 cm) (fig. 2/6). Trei virfuri au baza dreaptă (fig. 2/6a, b, c) ,  iar 
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două au baza concavă (fig. 2 /6d-e) . .Alături de acestea stă o săgeată în 
curs de prelucrare, neterminată, probabil, din cauza unei ştirbituri în 
apropiere de vîrf (fig. 2/6f). Un alt vîrf de săgeată a fost obţinut prin 
desprinderea din bulgăr şi retuşat numai la vîrf (fig. 2/6h ) ; altul, în trei 
muchii , este obţinut prin desprindere, fără retuşări. Secţiunea transversală 

Fig. 2. - Leşile : 1, 2 - lame de silex ; 3 - răzuitoare pe lamă ; 4 - răzuitor ; 5 - vlrfuri 
de lance ; 6 - vtrfuri de săgeţi. 

a acestui vîrf este triunghiulară, cu latma de aproximativ O, 7 cm (2 /6 g). 
În aceeaşi tehnică , a desprinderii directe, este lucrat şi un alt vîrf de 

. săgeată, care are o formă plată şi un vîrf foarte bine ascuţit din desprin
dere (fig. 2 /6i ) .  IDtimul obiect de silex este un percutor mic de silex alb, 
cu forma sferică neregulată ,  cu diametru maxim de 4,5 c m  (fig. 3 /1 ) .  

A doua categorie de unelte din depozit o formează cele cinci obiecte 
de piatră : 

1. Dăltiţă de formă trapezoidală, cu tăişul uşor convex, lucrată 
dintr- o rocă dmă de culoare neagră , puternic lustruită. Un colţ din gură 
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este rupt încă din vechime, datorită, probabil, întrebuinţării. Este lungă, 
de 3,1 cm, lată. la bază., în forma actuală (ruptă) de 2,5 cm, iar muchi& 
formează un dreptunghi cu laturile de 1,4 X 0,9 cm (fig. 3/3). 

2. Dăltiţă (3, 7 x 1,1 X 0,9 cm) dintr-o rocă dură, de culoare vine
ţie, puternic şlefuită., cu gura ştirbită datorită întrebuinţării (fig. 3 /4). 

1 

8 
Fig. 3. - Le1ile : 1 - percutor de silex ; 2, 3, 4 - dăltiţe ; 5 - topor de piatră pt>rforal ; 
6 - topor-daltă ; 7 - figurină antropomorfă din Iul ; 8 - vasul ln care s-a găsit depozitul. 

3. Dăltiţă ( 5, 7 X 4,3 X 1, 7 cm) de formă trapezoidală, cu tăişul 
uşor convex, dintr-o rocă alb-gălbuie, dură , puţ.in aspră, puternic şlefuită. 
La. muchie este ştirbită datorită intrE-buinţării din vechime (fig. 3 /2).  

4. Topor-daltă (11 ,3 X 5,3 X 3,3 cm) de formă trapezoidală, cu 
tăişul uşor convex, puternic ascuţit. Este lucrat dintr-o rocă dură, de 
culoare neagră, cu pete vineţii-verzui. Gura are citeva ştirbituri mărunte, 
datorită utilizării. Tot acestui fapt se datoresc şi izbiturile din muchie 
(fig. 3/6). 

5. Topor perforat, dintr-o rocă dură, de culoare cenuşie. Are lungi
mea de 8,5 cm, lăţimea gurii de 3,6 cm, adincimea găurii pentru introdu
cerea cozii, corespunzătoare lăţimii din această zonă, de 4,6 cm, diame
trul găurii de 1, 7 cm, iar grosimea corpului in dreptul găurii de 4,8 cm 
(fig. 3/5). 
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Din a treia categorie de obiecte din depozit face parte bustul unei 
figurine antropomorfe, feminine, apartă în bucăţi şi ulterior perfect recon
stituită (fig. 3/7), precum şi vasul păstrat fragmentar, dindu-ne însă posi
bilitatea întregirii (fig. 3/8). Vasul este lucrat dintr-o pastă roşie, cu pereţii 
şi cu profilul neregulat. Are înălţimea de 13 cm, diametrul exterior al fundu
lui de 11,5 cm, al gurii de 14,5 cm, iar diametrul exterior maxim de 18 cmt 
la 4 -5 cm sub buză. 

Descoperirea depozitului de unelte şi arme neolitice de la Leşile are 
o importanţă deosebită. prin faptul că pînă în prezent nu se cunoaşte din 
această epocă un alt depozit cu unelte finisate depus într-un vas. Depozi
tele de la Piatra Şoimului (Calu)2, cel de la Valea Adîncă (comuna Uricani, 
reg. Iaşi)3, cel din aşezarea de la Pietrele, (rn. Giurgiu)', cel de la Dea.gurile 
(reg. Argeş)6 sau cel descoperit în comuna Brebeni (rn. Slatina, reg. Argeş)' 
au fost depuse direct în pămînt şi conţineau un număr mult mai mic de 
unelte. Importantă este şi descoperirea figurinei antropomorfe din depozit, 
deoarece pînă acum nu se cunoaşte decît un singur caz similar în ţara 
noastră, şi anume figurina depusă deasupra depozitului de greutăţi pen
tru războiul de ţesut de la Sălcuţa 7• Ea ne ajută să înţelegem mai bine 
rolul magic al acestor figurine într-o perioadă cînd relaţiile sociale deve
niseră mai complexe datorită domesticirii animalelor, cultivării plantelor 
şi practicării unor meşteşuguri casnice, cînd „Munca însăşi devenea din 
generaţie în generaţie alta, mai perfecţionată şi mai multilaterală . . . "8• 
Figurina găsită în depozitul nostru ne arată încă o latură a magiei neo
litice. Este evident că ea avea rolul de a păzi depozitul, de a-i păstra secre
tul, pentru a nu fi găsit de alte persoane. Deci magia figurinelor feminine 
capătă în neolitic şi rolul de păzitor, rolul de ocrotitor al anumitor lucruri, 
fapt determinat de consolidarea dominaţiei femeii pe plan social, conso
lidare care duce la apogeul dezvoltării matriarhatului. Numai astfel ne 
putem explica existenţa figurinei in acest depozit. 

Împrejurările în care a fost ascuns depozitul nu pot fi cunoscute. 
Fie că el a aparţinut mai multor persoane, fie uneia singure, după îngropa-

2 C. Mătasă, Descoperiri arheologice tn raionul Piatra-Neamţ, ln Materiale, V, 1959, 
p. 729 - 732 ; A. Florescu, K 9onp ocy o „·pe.11nea1>ix monopax 6 Mo.1ao11e, ln Dacia, N. S„ 
111,  1 959, p. 80 -81.  

8 Adrian Florescu, Depozitul de unelte de caracter neolitic de la Valea Adtncd, ln Omagiu 
tui Constantin Daicoviciu, Bucureşti, 1960, p. 215 - 224 ; idem, K 6onpocy . . .  p. 79 - 1 02. 

4 D. Berciu, CerceUiri arheologice tn regiunea Bucureşti, II I, Sdptllurile de la Pietrele, 
raionul Giurgiu, ln Materiale, II,  1956, p. 503 - 544, fig. 20, p. 511 .  

5 Vezi articolul de fa ţf1 . 
8 Cu ocazia lucrărilor de terasare efectuate ln primăvara anului 1963 pc dealul de pe 

malul drept al rlului Dlrjov, ln comuna Brebeni (rn. Slatina, reg. Argeş), a fost descoperi t un 
depozit format din circa 20 de lame lungi de silex, lucrate dintr-un silex alburiu de bună calitate. 
Din acestea au putut fi salvate doar clleva, aflate la Muzeul raional din Slatina şi trei păstrate 
fragmentar la Muzeul regional Argeş din Piteşti. Deşi la locul descoperirii nu există urme 
materiale, ln apropiere se află un teii neolitic aparţinlnd culturii Sălcuţa. 

7 D. Berciu, Contribuţii . . •  , p. 333, şi fig. 41, p. 182, fig. 1 53/1, p. 330, fig. 158/1, p. 336. 
8 K. Marx şi F. �gels, Opere alese ln doud volume, voi. II ,  ed. a 2-a, Bucureşti, 

E.S.P.L.P„ ed. 1955, p. 87 - 88. 
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rea sa acestea au dispărut, depozitul rămînînd în acest loc cu totul izolat 
din creasta dealului. 

În ceea ce priveşte datarea, ea se poate face datorită numeroaselor 
elemente pe care le avem. Uneltele sînt lucrate dintr-un silex de bună 
calitate. Lamele sînt asemă nătoare celor din depozitul de la Pietrele, 
care au fost găsite în stratul al II-iea de cultură, adicft in cultura Gumel
niţa I 9• Virfurile de săgeţi, cu formă triunghiulară cu baza dreaptă, sînt 
lucrate într-o tehnică foarte îngrijită. ; avînd marginile şi baza retuşate 
extrem de fin pe ambele feţe. Asemenea săgeţi au fost găsite în straturile 
aparţinind culturii gumelniţene de la Brăiliţa 10, în nivelurile superioare 
ale culturii Gumelniţa din aşezarea de la Hirşova 11 şi abundă in toate 
aşezările din sudul Munteniei , aşa cum s-au gftsit, de exemplu, la Căscioa
rele 12• În ceea ce priveşte săgeţile cu baza concavă,  ele apar în cultura 
Gumelniţa şi se găsesc pînă în epoca bronzului 13, dar aceasta nu înseamnă 
cft trebuie să dată m depozitul de la Leşile în epoca bronzului . Dăltiţe lu
crate dintr-o rocft de culoare gălbuie, bine şlefuite, de formă trapezoidală, 
asemănătoare dăltiţei noastre, s-au găsit şi în stratul de cultură Brăiliţa H, 
aparţinînd culturii Gumelniţa 14, iar dă.ltiţe din rocă dură de culoare 
neagră, uneori cu pete verzui, s-au găs it şi în aşezarea de la Pietrele şi 
aparţinînd aceleiaşi culturi gumelniţene 15• 

În ceea ce priveşte datarea figurinei şi a vasului, acestea se încadrează 
în cultura Gumelniţa, faza III b. Asemenea figurine şi vase întregi s-au 
găsit la numai 1,10 km mai la nord, în tellul neolitic gumelniţ,ean, faza 
III b, săpat în iulie-august 19fi9 şi iulie-august 1963 16, precum şi in tellul 
nr. 2 săpat în iulie-august 1959, din aceeaşi cultură , care se află la 2 km 
nord-nord-est de satul Teiu din Vale, pe malul stîng al Vîlcelei Viezuine
lor (Vîlceaua lui Zaharescu) ,  la 85 m sud de şoseaua Teiu din Deal-Pă
troaia 17• Pe teritoriul satului Leşile se mai găseşte încă un tell gumelni· 
ţean la circa 2,5 km sud-est de sat, pe valea rîului Dîmbovnic, pe partea 
dreaptft a Vîlcelei Fiticioaica , la punctul numit de localnici „Măguru. lui 
Gorea" .  Aceste trei telluri neolitice, precum şi alte cîteva telluri şi aşe· 
zări din comunele vecine, ne determină să încadră m depozitul de unelte 
neolitice de la Leşile în cultura Gumelniţa, faza III b, bineînţeles datarea 
făcîndu-se în primul rînd dupft conţinutul său. 

8 D. Berciu, Cerceltiri arheologice in regiunea Bucureşti . . .  , loc. cil. 
10 N. Hartuchi şi I. T. Dragomir, Sdpdlurile de la Brdili/a, ln Materiale, I I I, 1957, 

p. 132, fig. 3. 
11 Doina Galbenu, Aşezarea neoliticii de la lllrşova ,ln SCIV, XIII, 1962, 2, p. 300 -

301, fig. 13 .  
12  Gh.  Ştefan, Les (ouilles de  Cdscioarele, ln  Dacia, li ,  1925, p. 148,  fig. 5. 
13 Ecaterina Dunăreanu-Vulpe, La necropole de l'dge du bronze de Poiana, ln Dacia, 

V - VI, 1935 - 1936, fig. 9 ;  Adrian Florescu şi Marilena Florescu, Sondajul de la Glrceni, 
ln Materiale, VI ,  1 959, p. 225, fig. 5/3 - 7. 

H N. Harţuchi, Săpăturile arheologice de la Brdili/a, ln M aleriale, V, 1959, p. 221 -229. 
u D. Berciu, op. cil. 
19 Sebastian Morintz, Tipuri de aşezări şi sisteme de fortificaţie şi de lmprejmuire tn cui· 

tura Gumelniţa, ln SCI V, XIII ,  1962, 2, p. 273 - 284 ; Sebastian Morintz şi I. Nania, Săptl· 
/urile arheologice de la Teiu (ln ms.). 

17 Sebastian Morintz, op. cil. 
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1 1 .  DEPOZITUL DE LA DEAGURILE 

În martie 1964 am fost înştiinţaţi că în comuna Deagurile (rn. 
Costeşti) s-a descoperit un depozit de unelte neolitice 18• Plecînd în aceeaşi 
zi la faţa locului, am constatat următoarele : în ziua de 14 martie 1964, 
o echipă de ţărani care lucrau la terasare pentru plantarea viţei de vie 
a descoperit în partea de sud a comunei, în botul de deal din sudul Piscu
lui Mămăligii , la o adîndme de 0,40 m, un frumos depozit format din 25 
de unelte neolitice. Piscul Mămăligii este un deal asemănător unei uriaşe 
măgure naturale, înconjurată de Valea Săracului la est şi Valea Mătuşii la 
vest, vilcele care se unesc sub botul sudic al piscului. Vilcelele au apă 
numai în timpul topirii zăpezilor şi în timpul ploilor, iar dealul dintre 
ele, Piscul Mămăligii , coboară în trei părţi prin pante foarte repezi şi 
numai spre nord coboară în pantă domoală . 

Acesta este al patrulea depozit de unelte neolitice descoperit pe 
teritoriul regiunii Argeş 19• Din totalul de 25 de piese, numai două sînt 
lucrate din piatră , restul fiind lucrate din silex de bună calitate, adus de la 
distanţe mari 20• Dupi't culoarea silexului , uneltele se împart în două cate
gorii : 

1 .  Unelte lucrate dintr-un silex gălbui-vineţiu, cu pigmenţi mari 
albicioşi, foarte rari . Din această categorie fac parte trei lame mari 
(16,5 x 3 x 0,85 cm ; 15 x 3,5 X 1,1 cm ; 12,6 x 3 x 0,78 cm), des
prinse din acelaşi nucleu, una posedînd pe muchia din dreapta o zonă 
fin retuşată. (fig. 4/1 ) .  

2 .  Unelte lucrate din silex de culoare alb-vineţie cu pigmenţi albi, mft
runţi, foarte deşi şi pigmenţi albi , mari şi distanţaţi. Din această categorie 
fac parte 17  lame-cuţite cu forme arcuite, cu marginile subţfri şi tăioase, 
avînd secţiuni fie triunghiulare, fie trapezoidale, cu lungimi ce variază 
între 10,35 şi 6,36 cm, exceptînd o lamă pi'i strată fragmentar şi alta 
care are vîrful rupt recent de descoperitori (fig. 4/2). Remarci'i m faptul 
că şase lame poartă porţiuni din crusta calcaroasă, din care una pe jumf�
tate din suprafaţă. Procedeul este întîlnit în cultura Criş, cînd „Nucleele 
nu au fost curăţite complet de coaja calcaroasă. Coaja a rămas uneori şi 
pe unelte"21• Din aceeaşi categorie de silex sint lucrate şi două răzuitoaro 
pe lamă, aşadar unelte combinate, una fiind ruptă , probabil, în procesul 
muncii (fig. 4/3). A mai fost descoperit şi un nucleu conic care păstrează 
spre vîrf o mare porţ.iune din crusta calcaroasă . Păstrînd urmele a 16 
desprinderi de lame, corespunzătoare celor 16 percuţii de pe planul de 
percuţie, ni se arată clar sistemul de prelucrare (fig. 4/4). Remarcăm că , 
dacă nu toate lamele din această categorie de silex sînt desprinse din acest 
nucleu, din el au fost lucrate cel puţin 2/3. 
. Cele doufi unelte de piatră sînt două toporaşe-dăltiţe ( 4,5 x 2, 97 X 
1 ,3 c m  �i 3,35 x 3,5 x 0,95 cm), lucrate dintr-o rocă dură, de culoare 

18 Am fost anunţat de prof. Popescu Marin de la Şcoala de 8 ani Deagurile, care l-a luat 
imediat de la descoperitori, pentru care li mulţumim şi pe această cale. 

11 Sebastian Morintz şi I. Nania, Săpăturile arheologiee de la Teiu (ln ms.). 20 Vezi nota 1 .  
21 D .  Berciu, Conlribu/ii . . „ p. 1 86. 



Fig. 4. - Deagurile : J, 2 - Llme de silex ; 3 - răzuitoare pe lamă ; ' - nucleul de silex 
din care au fost desprinse lamele ; J - dăll1ţc. 
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vineţie-verzuie, fină la pipăit (fig. 4/5). Toporaşele sînt fin şlefuite şi ascu
ţite, unul nepurtind urme de folosire, celălalt avind citeva ştirbituri 
mărunte. Astfel de toporaşe sint cunoscute la noi in ţară incă din cultura. 
Criş 22, devenind destul de numeroase in cultura Gumelniţa 23. 

În privinţa datării depozitului ne vin in ajutor mai multe fragmente 
ceramice aparţinind culturii Criş, descoperite de noi prin cercetări de 
suprafaţă in locul respectiv. Fragmentele ceramice descoperite se încadrează 
in marea arie culturală Staroovo-Criş-Kremikovci 24• 

În compoziţia pastei din care au fost lucrate a fost amestecată o 
mare cantitate de pleavă măruntă de cereale. În majoritatea cazurilor, 
pasta are culoarea neagră de diferite nuanţe, in cîteva cazuri culoarea 
roşcată-cărămizie şi numai citeva fragmente au miezul negru, acoperit de 
straturi superficiale roşcate, ale unei materii fine aplicate atit in exterio
rul, cit şi in interiorul vasului. 

Pe Piscul Mămă.ligii au mai fost descoperite izolat citeva percutoare 
de piatră, cîteva unelte de silex şi multe fragmente ceramice aparţinind 
culturii Glina III, care nu fac obiectul discuţiei prezente. 

Ţinind seama de prezenţa fragmentelor ceramice aparţinind culturii 
Criş chiar in locul descoperirii depozitului, de faptul că uneltele de silex 
sînt frecvente in această cultură ca şi toporaşele-dăltiţe, datăm depozitul 
de la Deagurile în perioada culturii Criş, către sfirşitul acestei culturi, 
perioadă in care se încadrează fragmentele ceramice descoperite de noi. 

Întrucit săpăturile pentru terasare efectuate la 0,60 - 0,80 m 
adincime au distrus stratul de cultură, nu se mai poate efectua un sondaj 
arheologic necesar unui studiu mai amplu al acestei probleme. 

I. NANIA 

,D;BA RJIA)J;A H EOJilITlflIECRlIX OPY)J;lf tl ,  HAtl)J;E H H blX 
B PAtlOHE ROCTEIIITb (OEJI. AP,D;il\EIU)  

PE3IOME 

ABTop onHchIBaeT naa HeOJIHTH<rncKHX KJiaAa Ha 'IeThlpex , o6aapy
meHHhIX Ha TeppnTop1rn 06.JiacTH Ap nme w .  IIepBhliî na HHX , HaiîAeilHLiit 
B 1960 r .  B AepeBHe JlewHJie (p-H RocTewTi.) , conepmHT 44 npeAMeTa Ha 

22 M. Petrescu-Dlmboviţa, Sondajul, stratigrafic de la Puieni, ln Materiale, I I I, 1957, 
fig. 7 /2 - 6, p. 74 ; Eugen Comşa, Sdpdlurile de la Dudeşli, ln Materiale, V, 1 959, p. 92. 

13 D. Berciu, Cerceldri arheologice ln regiunea Bucureşti . . . , fig. 27/1 - 4, p. 517 ; N. 
Harţuchi şi I .  T. Dragomir, op. cit. ; N. Harţuchi, op. cit. ; Sebastian Morintz şi Dinu V. Ro
setti, Din cele mai vechi timpuri şi plnd ta formarea Bucureştilor, ln Bucureştii de odinioard, 
Bucureşti, Edit. ştiinţifică, 1959, planşa IX/5 - 8. 

H Ida Kutzian, A Kijrlis-kultura, ln DissPann, I I, 23, Budapesta, 1944. VI.  MiloJl!ic! 
KIJr/js-Starlevo-Vinla, ln Reinecke-Feslschrift, Mainz, 1950, p. 1 9 ; Draga Arandjelovil! Gara
lanin, Slarlevska Kultura, Ljubljana, 1954 ; Eugen Comşa, La civilisation Criş sur la territoire 
dt la R.P.Roumaine, ln ActaArehCarpalhica, I ,  2, Varşovia, 1959, pi. I I .  
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KpeMHR, IIRTh KaMeHHhlX opyJ:{HH H meHCKYJO a8TponoMoplf>HyJO CTaTyaTKy. 
Y'lnThlBaR pa:rnoo6paane KaK caMhlX rrpe,a;MeToe , TaK H MaTep11aJioe ,  Ha 
KOTOphlX OHH c,a;eJiaHhl, H oco6eliHO TOT lf>aKT , 'ITO Bce rrpe,a;MeThl 6blJIH CJIOme
Hhl 8 cocyi:te H ceepx HHX 6hlJia IIOJIOmeHa meHCKaR CTaTyaTKa , i:taHHhlii KJia,a; 
RBJIReTCR e):{HHCTBeHHhlM 8 CBOeM po):{e . lfro KacaeTCR ):{aTnpOBK H ,  TO Ha 
OCHOBaHHH TaKHX aJieMeHTOB KaK cocy,L:{ , CTaTyaTKa H npe):{MeThl, a TaKme 
Y'fHThlBaR HaJIH'IHe pacnOJIOiKeHHhlX rro6JIH30CTH ryMeJihHHD;KHX IIOCeJie
HHit THIIa TeJIJieit , KJia):{ MOiKllO OTHeCTH K !f>aae III B KYJihTYPhl ry MeJihHHn;a . 

BoJihUioti HHTepec rrpe,a;cTaBJIReT BTopoit , orrncaHHblit e .n;aHHoit aaMeTKe 
RJia,a; , Haiti:teHHhlit e 1964 r. e ceJie ,Il; Rryp11Jie Toro me paifoHa. RJia,a; coi:tep
iKHT 25 HeOJIHTH'leCKHX rrpei:tMeTOB (Ha KOTOphlX 23 RpeMHeBhIX , a 2 KaMeH
lihle) H KpeMHeeoe ROHH'leCROe R):{pHU\e , OT KOToporo 6 hlJIH OTKOJIOThl MHO
rO'IHCJieHHhle rrJiacTHHhl aToro RJia):{a . Y'IHThlBaR, 'ITO eoaJie RJiai:ta 6 hlJIH Itati
;n;eahl o6JioMRH RepaMHRn ,  rrpHua;n;JieiKall\He I<y°JihTyp e Rpmn , RJia;n; MomHo 
;n;aTHpoBaTh ROHe'IHhIM rrepHo,a;oM aToit RYJihTYP hl. 

AeTop e ceoeit aaMeTKe yI<aahleaeT Ha oco6y10 n;eliliocTh opy;n;nit e 
HeQJIHTe (BIIJIOTh ;n;o aaphlTHR KJia.I(a) H Ha,a;eeTCR,  'ITO eMy y,a;aJIOCh BHeCTH 
He6oJihlllo it  BRJia):{ e Hay'leHne ueoJIHTH'lecRoit arroxu Ha TeppuTopuu Py
MhlllH H .  

OB�HC H E H M E  PMCYHHOB 

P11c . 1 .  - Ha6pocoK c MecTa HaxoAKll HeoJI11T11qecKoro KJiaAa o Jiew11Jie . 
P11c. 2 .  - Jlewrue. 1 ,  2 ,  KpeMHeoYe nJiaCTHHY; 3 ,  cKpe6K11 Ha nJiaCTHHax; 4 ,  

c11pe60K; 5 ,  H3KOHe1lHllKll KODlllt; 6 ,  HaKOHe'!HllKll CTpeJI. 
P11c . 3 .  - Jlewu.n,e. 1 ,  KpeMHeeYlt npo6oltH11K; 2 ,  3 ,  4, AOJIOT�a; 5, KaMeHHbllt 

npoceepJieHHbllt Tonop ; 6, TODop-AOJIOTO; 7 ,  rJIHHRHaR aHTponoMoptJi11a11 CTaTyaTKa; 8 ,  
COCYA, D KOTOpOM 6YJI HaltAeH KJI3A. 

P11c. 4. - J{11zypu.n.e. 1 ,  2, KpeMHeDble DJiaCTllHbl; 3 ,  CKpe61rn Ha DJiaCTHHax; '· · 
KpeMHeeoe RApHil�e. OT KOTOporo 6blJill CHOJIOTbl DJI3CTllHbl; 5, AOJIOT�a. 

DEUX DEP<ÎTS D'OUTILS NEOLITHIQUES DANS LE DISTRICT 
DE COSTEŞTI (REGION D'ARGEŞ) 

R:f:SUM:f: 

L'auteur presente deux des quatre depots neolithiques mis au jour 
sur le territoire de la region d'Argeş. Le premier, Mcouvert en 1960, 
dans le village de Leşile contient 44 objets de silex, 5 outils en pierre et 
une figurine anthropomorphe feminine. Ce dfpot est unique en son genre, 
par la diversite des pieces, par le matfriel difffrent dans lequel elles ont ete 
fac;ionnees et surtout du fait qu'elles ont ete toutes trouvees dans un vase 
surmonte d'une figurine Uminine. Sur la foi des elements de repere pour 
la datation, reprrsentE-s par le vase, la figurine et les objets, ainsi que 
sur le temoignage de plusieurs etablissements appartenant a la civilisation 



1 1  DiSCUTll S I  NOTE 321 

de Gumelniţa, de type tell, se trouvant aux envirom;, le Mpot peut 
etre date dans la meme civilisation de Gumelniţa, phase III B. 

Le 1mcond depot faisant l 'objet de cet article pr(sente lui aussi 
un intfl'et particulier. 11 a <'te decouvert en 1964 dans le village de 
Deagurile ( le meme district) .  Le Mpot comporte 25 pieces nfolithiques, 
dont 23 sont travaillees dans du silex et 2 en pierre, ainsi que le nucleus 
conique en silex duquel ont etC> Mtachees la majorite des James formant 
le depot. Compte tenu du fait qu'autour du depot ont cte trouves des 
fragments ceramiques appartenant a la civilisation de Criş on peut dater 
ce depot dans la periode finale de cette civilisation. 

L'importance des outils dans le neolithique a culmine dans cette 
periode au point qu'il ont pu etre « tbesaurises »,  fa.it souligne dans l'article. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1. - Releve du lieu de la decouverte du depOt neolitique de Leşile. 
Fig. 2. - Leşite. 1, 2, James en silex ; 3, grattoirs sur lame ; 4, grattoir ; 5, pointes de 

lance ; 6, pointes de fleche. 
Fig. 3. - Leşite. 1, percutoir en silex ; 2, 3, 4, petits ciseaux ; 5, hache en pierre, perforee ; 

6, hache-ciseau ; 7, figurine anthropomorphe en terre ; 8, vase dans lequel on a trouve le depOt. 
Fig. 4. - Deagurite. 1 ,2, James en silex ; 3, grattoirs sur lame ; 4, nucleus de silex duquel 

ont ele detachees Ies James ; 5, ciseaux. 
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